

СТАНОВИЩЕ

от проф. д. ик. н. Виржиния Желязкова

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор ”

в Област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки

Професионално направление 3.8. Икономика

Автор: Мачей Слюсарчик

Тема: „Проектният метод при управлението на корпоративните финанси в Република Полша“ (в оригинал на руски език: „Метод проектирования в управлении корпоративными финансами в Республике Польша“)

1. Общо описание на представените материали

Със заповед № 81/14.02.2025 г. на Ректора на Висшето училище по застраховане и финанси чл.-кор. проф. д.ю.н. Борис Велчев съм определена за член на научното жури за осигуряване на процедура за защита на дисертационен труд на тема „Проектният метод при управлението на корпоративните финанси в Република Полша“ (в оригинал на руски език: „Метод проектирования в управлении корпоративными финансами в Республике Польша“) за придобиване на образователната и научна степен „доктор” в Област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, Професионално направление 3.8. Икономика. Автор на дисертационния труд е Мачей Слюсарчик – докторант към катедра „Финанси и застраховане“.

Предадените от Мачей Слюсарчик материали включват следните документи: автобиография, дисертационен труд и автореферат към него, справка за публикациите във връзка с дисертационния труд и техните резюмета, справка за изпълнението на националните минимални изисквания по ЗРАСРБ и Правилника за неговото прилагане, декларация за оригиналност.

Докторантът е приложил общо шест броя статии и доклади, публикувани в нерелативирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни токове.

2. Характеристика и оценка на дисертационния труд

Представеният за разглеждане дисертационен труд на докторант Мачей Слюсарчик е разработен на руски език и е озаглавен: „Проектният метод при управлението на корпоративните финанси в Република Полша“ (в оригинал: „Метод проектирования в управлении корпоративными финансами в Республике Польша“). Темата на труда е актуална предвид значението на строителния сектор, който е във фокуса на изследването, във всяка една съвременна икономика, това прави изводите, достигнати за реалността в Полша, валидни в значителна степен и за други страни.

Общият обем на труда е 195 страници, от които 178 страници основен текст, останалите – списък на използваната литература и приложения. Той се състои от увод, три глави, заключение и приложения. Трите глави са разпределени неравномерно – основен дял – 100 страници – има първата глава, посветена на теоретичните основи на управлението на бизнеса. Втората глава, в която е разгледана методологията на изследването, се състои от 10 страници, а третата, в рамките на която е представено емпиричното изследване на кандидата и анализа на получените резултати, е в обем от 58 страници.

В увода е дефинирана основната хипотеза на изследването: „Прилагането на проектният метод способства за усъвършенстване на управленската дейност в строителните фирми“, както и целта: „Да се изведат вътрешните фактори във фирмата, които определят ефективността на управлението й чрез прилагането на проектния метод“. В първата част от работата си докторантът определя контекста, като разглежда финансовите и икономическите предизвикателства в строителния сектор, с акцент върху въздействието на пандемията от COVID-19 и възстановяването след кризата. Той подчертава значението на управлението на корпоративните финанси при използване на проектния метод като стратегически инструмент за устойчивост и ефективност на бизнеса.

В рамките на труда е представено емпирично изследване, което си поставя следните задачи за доказване на хипотезата: 1) да се оцени как прилагането на проектния метод повишава управленската ефективност в строителния сектор и 2) да се идентифицират вътрешните фактори във фирмите, които влияят върху ефективността на управленските практики, базирани на прилагането на този метод.

В първа глава е представена еволюцията на теориите за управление и тяхното приложение в корпоративните финанси. Докторантът обсъжда методологиите за управление на проекти и тяхното значение в съвременния бизнес и анализира ролята на мениджърите, техните компетенции и как „дизайнът“ на проектите подобрява корпоративните финансови резултати. Във фокуса на втора глава са използваните методи, включително качествени и количествени подходи, и очертаването на ограниченията на изследването. В тази част от рабо-

тата си докторантът определя инструментите и техниките за измерване, прилагани в изследването. Обект на третата глава са резултатите от проведеното изследване на строителни фирми в Полша. В тази част от дисертационния си труд авторът представя количествени и качествени анализи на практиките за управление на корпоративните финанси в Полша, разглежда казуси от строителния сектор в страната и излага свои предложени за това как проектите методи влияят върху финансовите резултати на фирмите и върху вземането на решения.

Емпиричното проучване се фокусира върху строителни компании в Полша, като се има предвид чувствителността на индустрията към икономическите колебания и нейната зависимост от различни дейности, базирани на проекти. В рамките на 9 месеца – от януари до септември 2023 г. докторантът е провел мащабно изследване, като е обхванал общо 300 фирми от строителния сектор в Полша. Проведено е анкетно проучване сред тях и са събрани общо 1 271 попълнени анкети. Това дава възможност да се постигне представителност на резултатите от анализа. Отделно докторантът е избрал 10 фирми, върху които е провел качествено изследване под формата на интервюта и наблюдения относно прилагането на проектния метод за управление на финансите на тези фирми.

Основните изводи от проведеното емпиричното изследване са, че: 1) прилагането на проектния метод е високоефективен инструмент за подобряване на корпоративното финансово управление в строителния сектор; 2) предимствата му включват повишена управленска ефективност, подобрени финансови резултати и по-добра интеграция на устойчивостта; 3) успешното внедряване обаче изисква силно лидерство, обучение и отвореност към организационни промени. Тези заключения не само потвърждават значението на приложението на метода в строителния сектор, но и показват приложимостта му и за други сфери на дейност.

4. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката

Основният принос на представения за разглеждане дисертационен труд е от научно-приложен характер и се състои в осветляването на значението на приложението на проектния метод при управлението на корпоративните финанси в Република Полша. Изводите за това приложение са достигнати на основата на задълбочено емпирично проучване със значим брой респонденти, което води до висока степен на достоверност на резултатите.

5. Преценка на публикациите по дисертационния труд

Кандидатът е представил общо 6 броя научни публикации, две от които самостоятелни и разработени на английски език, останалите, една от които на английски език, в съавторство, което показва способността му да работи в научен колектив. Всички публикации са реа-

лизирани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове.

6. Преценка за изпълнение на минималните национални изисквания

Докторантът е изпълнил националните минимални изисквания, заложи в ЗРАСРБ и Правилника за неговото прилагане – автор е на общо 6 научни публикации в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове, от които 2 самостоятелни и 4 в съавторство, което му носи общо 38, 5 точки при изискуем минимум от 30. Това говори за активността на докторанта за популяризиране на резултатите от изследванията му. Проверката в Strikeplagiarism показва почти 100% автентичност на проекта на дисертационния му труд.

7. Автореферат

Като цяло авторефератът представя основните положения на дисертационния труд.

8. Критични забележки и препоръки

Тезата и допълнителните хипотези, предложени от кандидата, се нуждаят от прецизиране. Допълнителните хипотези спокойно биха могли да отпаднат, тъй като не допринасят за осветляването на идеята на докторанта за доказване на основната теза на работата му.

Авторефератът би могъл да бъде по-пълен от гледна точка на по-добро и цялостно представяне на труда, а също така и по-завършен от гледна точка на техническо оформление.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Давам своята положителна оценка за проведеното изследване, представено от ранилизиранит по-горе дисертационен труд, автореферат, постигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди образователната и научна степен „доктор“ на Мачей Слюсарчик в Област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки; Професионално направление 3. 8. Икономика;

7 март 2025 г.

Рецензент:

.....

(проф. д. ик. н. В. Желязкова)